
CÂTEVA DATE DESPRE MORARIT IN ŢINUTUL SOROCII ŞI 
DESPRE MORILE PLUTITOARE DE PE NISTRU (1512-1960) 

De-a lungul istoriei sale poporul român a creat o cultură materială 
originală, cultură ce ilustrează, pe lângă ingeniozitatea tehnică, o cunoaş
tere perfectă a materialelor folosite şi, de asemenea, a condiţiilor geo
grafice şi climatice. 

Cultura materială a populaţiei româneşti din teritoriul dintre Nistru 
şi Prut este expresia unei concepţii unitar.e de viaţă, bazată pe locuirea 
ei neîntreruptă pe aceste meleaguri din cele mai vechi timpuri. 

Printre ocupaţiile legate de cultivarea pământului un loc de seamă 
îl ocupă morăritul. Atât instalaţiile tehnice, tradiţionale sau moderne, 
folosite, cât şi cantitatea de cereale produsă vorbesc despre nivelul de 
dezvoltare a morăritului în acest .te~ttoriu. Se ştie că, în cantităţi mie'i, 
prelucrarea cerealelor în crupe şi făină se făcea la râşniţă şi pivă, iar 
în cantităţi mari, cerealele erau prelucrate fie la morile de vânt, fie la 
cele de apă, statornice sau plutitoare. Desigur, predominau morile de 
vânt, răspândite pe întreg teritoriul dintre Nistru şi Prut, iar morile de 
apă se întâlneau mai ales pe Prut, Nistru şi Răut, dar şi pe unii dintre 
afluenţii acestor râuri. 

Astfel, despre existenţa unor mori la Soroca vorbesc mai multe 
izvoare documentare. Spre exemplu, Ia 1 iunie 1512, domnitorul Mol
dovei Bogdan II adresează reg,elui polon o scrisoare, în care îl roagă să 
i se transmită în posesie câteva mori aşezate: „faţă în faţă cu castelul 
nostru de Soroca I ... I care ne apără de păgâni" 1 . La 17 ianuarie 1517 
Bogdan II întăreşte faptul primirii de la Ştefan cel Mare, de către un 
anume Calian, a satului Soloneţ, cu mori, în schimbul a alte 1trei sate: 
.,:cosaoevţi i Trincinţi i Strijacovţi da prisluhaiut s naŞemu grad,u, s 
Soroţe . . . "2 • Insăşi atestarea unor mori în ţinutul Sorocii la începutul 
secolului al XVI-iea dovedeşte existenţa acestora cu mult înainte, ţinând 
cont de faptul că Soroca era atestată documentar încă de la 1499. 

in 1640 boerul Ştefan din Ţipâlova, pârcălab de Soroca, şi Toader 
Mălai, văitaf de „hânsari" (husari) din Chişelniţa, punând nişte mori pe 
apa Nistrului, întră în conflict cu stăpânii moşiei Voroncăuţi Dumi
traşco Fulger, Ionaşco Hripcovici şi Manule, care, folosindu-se de obi
ceiul pământului: „au luat de la acele mori tot venitul ce le revenea 
lor pe toată săptămâna şi de sâmbăta sara până duminică sara"3. La 4 
august 1640, domnitorul Moldovei, Vasile Lupu, le face judecată dreaptă, 
după legea ţării, întărindu-le, astfel, posesiunea pentru: „acele vaduri 
pentru mori, pe râul Nistru, din hotarul satului Voroncăuţi, ca să aibă 

1 G. F. Cebotl)renco, Sorocscaia creposti pomiatnic starinî, Chişinău, 1984, 
p. 10. 

2 idem, p. 10. 
3 M. Dragnev, A. N. Nichitici, Moldova ie epoca feudalismului, III, Chişinău, 

1982, p. 596. 
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a ţinea ei, după obicei, şi să aibă a-şi lua venitul de la morile acelor 
oameni străini, precum a fost din veci obiceiul I ... !, venit ce va avea 
de s<:1mbătă sara până duminică sara"~. 

Tot cu judecată domnească, la 2 iulie 1661, s-a terminat şi încerca
rea boerului Miron Costin, pârcălabul Hotinului, de a acapara o moară de 
apei pe râul Ciorna, în ţinutul Sorocii, moară ce aparţinea Mănăstirii 
Sfânta Vinere din Iaşi. 

Pe la 1720 a fost întemeia\t schitul Cosăuţi (devenit mai târziu 
Mănăstirea „Naşterea Maicii Domnului")\ schit aşezat lângă un râuleţ 
ce punea în mişcare pietrele celor două mori ale mănăstirii, la care se 
măcina făina pentru mănăstire şi pentru satele vecine. 

Dar o informaţie mai largă despre numărul morilor de la Soroca 
găsim în documentul numit „Darea de samă a conducerii de zemstvă 
Soroca şi hotărârile adunării a XXXI judeţene, 1899". Conform datelor 
statistice cuprinse aici, în judeţul Soroca erau: 308 mori de vânt, 242 de 
apă, 8 trase de cai şi 50 cu aburi. După Dicţionarul Enciclopedic de 
Brochaus şi Efran (în lb. rusă, S. Pe1tersburg, 1900, vol. 30, p. 901-903), 
în judeţul Soroca funcţionau 386 mori de vânt, 255 de apă, 19 cu aburi şi 
12 cu cai. Oraşul Soroca avea numai 7 mori, iar producţia tuturor mori
lor era de aproape 2800 de copăi („cetverice") de făină. 

Câtă populaţie era implicată în morărit la nivelul judeţului în anul 
1930 aflăm din datele Recesământu1'ui Populaţiei Romfmeşti efectuat 
în acelaşi an: 
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Conform datelor statistice ale anului 1930, în oraşul şi judeţul So
roca funcţionau 138 de mori, iar în toată Basarabia circa 1000 de mori 
ţărăneşti. Acestea din urmă, fiind scutite de impozite, concurau cu suc
ces morile industriale. 

La începutul anilor 30, proprietarii de mori ţărăneşti încep să se 
organizeze, obţinând - una din primele lor biruinţe - reducerea cu 
500/o a taxei pentru combustibil şi ulei mineral. In anul 1935 proprie
tarii de mori ţărăneşti se organizează în Asociaţia generală a micilor 
morari şi proprietari de uleiniţe; un mare suces al acesteia fiind obţi-

4 idem, p. 596-597. 
5 Adăpostită pe un loc unic prin frumuseţea sa, de jur împrejur apărată de 

culmi acoperite de stejari seculari şi de păşuni bogate, mănăstirea a fost sute .de 
ani sprijinul suferinţelor şi speranţelor ţăranilor din această parte a ţinutului 
Soroca. 
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nerea în acelaşi an (1935) a impozitului pe cifra da afaceri pentru morile 
ţărăneşti. 

Morăritul mic era industria cea mai dezvoltată, aitât în Soroca, cât şi 
în întreaga Basarabie, devenind prin anii '30 industria agricolă de bază. 
In anul 1936 industria alimentară a judeţului Soroca era repr-ezentată de 
171 mori, 119 fabrici şi prese de ulei, 2 fabrici de bomboane, 2 de spirt 
şi una de bere. 

Scăderea numărului de mori de la 598 (1898) la 171 (1936) se poate 
explica, pe de o parte, prin consecinţele calam'iităţilor naturale şi sociale 
abătute pe acest teri1toriu în această perioadă, dar şi prin apariţia morilor 
cu un randament mult mai mare şi, deci, prin lichidarea treptat<l a 
morilor mici şi neavantajoase - pe de altă parte. 

Pe tot cursul Nistrului, în sus, spre Otac'i şi, în jos, spre Raşcov, 
nu era un sat aşa de bogat în mori de apă plutitoare ca şi Cureşniţa, sat 
aşezat în lunca Nistrului, la 12 km de târgul Soroca, vestit, încă de la 
început de secol, prin oamenii săi, ţărani răzăşi liberi care şi-au închinat 
viaţa păm{1ntului şi apei. De primăvara devreme şi până toamna târ
ziu, deasupra satului se auzea cântecul monoton al morilor. Informaţiile 
(orale) culese recent arată că, la începutul secolului nostru, la Cureşniţa 
erau vreo 17 mori plUJtitoare6, iar pe la începutul deceniului al treilea 
doar 127, ca la sfârşitul aceluiaşi deceniu să mai fie doar 108• De ase
menea, în satul vecin, Holoşniţa, la începutul secolului au fost 7 mori, 
iar la sfârşitul anilor '30 mai erau 5, din care 4 se aflau pe Nistru, 
mai sus de sat, la locul numit „Zidul dracului"9 . 

Până la 1940, la Holoşniţa era şi o moară statornică, pe uscat, cu 
motor1°, precum şi o alta cu aburill. 

Intrevăzând nevoile economico-sociale locale şi bazaţi pe ideea fruc
tificării energiei gratuite a apei Nistrului, 2-3 gospodari se uneau cu 
economiile lor în vederea construirii unei mori. Pentru aceaslta, mai 

6 Inf. Jamba Pantelei Mihail, n. 1896, 78 ani, Holoşniţa. 
7 Inf. Vera Ravscaia, n. 1913, Cureşniţa. 
8 Una din cele mai vechi mori de apă de care îşi amintesc sătenii din 

Curesniţa aparţinea lui Costache a lui Niţă şi era plasată pe râul ce curgea prin 
sat. Tot cu ajutorul localnicilor mai în vârstă am găsit posesorii morilor plutitoare 
de la Cureşniţa, pe la sfârşitul anilor '30: 1. Petraşevschii Abram -Ion (moşteni
tor rămâne feciorul său, Ion); 2. Bursacovschi Vasile Timofei (moara veche s-a 
distrus şi posesorul construeşte una nouă); 3. Revenea Gheorghe (dup·"t moart0:1 sa 
moara a fost moştenită de fratele său, Revenea Ilie.); 4. Revenco Vasile (socrul 
lui Jamba Pantelei Mihail. V. nota 6); 5. Bulat Alexandru Matvei; 6. Bulat Alexei 
Iacob; 7. Bursacovschii Alexei Timofei; 8. Bulat Nicolai Filip, Bulat Isidor, Re
venco Vasile (tata lui Revenco Grigore Vasile, rămas moştenitor) şi Pascari Foca 
- toţi patru părtaşi ai unei singure mori; 9. Tomac Gavril Filip; 10. Bulat CJ.i
mintii Filip, Revenco Isai Ion - ambii părtaşi la aceeaşi moară. Din rânâul 
acestor vestite familii de morari s-a ridicat şi cunoscutul meşter, Mihai Ion Revenco 
care a ridicat multe mori în părţile Sorocii. 

9 Inf. Arion Leontii Nicolai, 78 ani, Holoşniţa. Locul numit „Zidul dracului" 
era un vad cu apă repede, vârtejuri şi bulboane. Posesorii celor 5 mori plutitoare 
de la Holoşniţa erau: 1. Prisacaru Ion; 2. Prisacaru Ştefan; 3. Burduja Jon; 4. 
Prodan Grigore; 5. Prisacari Toma, Burduja Ion Vasile şi Maxim Gherasim -
toţi trei părtaşi ai aceleeaşi mori. 

10 Proprietar Ion A. Coşciug. 
11 Proprietar Lefter ZahArescu. 
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înt<:îi, cumpărau şi aduceau pe mal, la locul stabilit, buşteni de stejari, 
lungi de 8-9 m şi cu grosimea la w1rf de 25-30 cm. Cu „lestia" de 
mana tăiau stejarul în lung, făcând scânduri pentru podul morii (funda
ment, luntre plutitoare), ce avea mărimea de 4-5 m 1 9-10 m. Legătura 
podului era făcută din lemn de salcc"tm. Apoi, meşterii ridicau scheletul 
casei, care era bătut de jur împrejur cu scânduri subţiri, având gro
simea de 1 cm, ca să fie casa mai uşoară. Acoperişul era confecţionat 
din şindrilă. Moara avea 3 uşi: două mai mari în faţă, late de 80-100 
cm. iar a treia, mai mică, era spre cursul apei, pentru a observa şi con
trola, la timp, barjele, plutele şi vapoarele ce coborau în jos pe Nistru, 
de la Otaci-Movilău spre Soroca-Tighina. Una dintre uşile mari era 
folosită pentru a da moara la firul apei. Pentru această ope:raţiune, mora
rii se foloseau de un „vârtej", destul de original ca şi construcţie (vezi 
anexa 3), constituit dintr-o bară destul de lungă, al cărei capăit de jos 
se sprijinea la fundul ape'i, iar celălalt ieşea în afar.ă prin acoperiş. La 
mijlocul uşii era fixat vârtejul propriu-zis, care era legat printr-un lanţ 
cu vârful de sus al barei, cel ieşit prin acoperiş. Când vârtejul era mişcat 
în jurul osiei sale, lanţul se depăna pe vârtej, iar bara, trasă de la vâd 
de lanţ, împingea moara în adânc. 

Pe cea de-a doua uşă se dădeau sacii cu grăunţoase la măcinat. 
Transportul lor de la mal la moara plutitoare se făcea cu ajutorul unei 
luntri cu fundul plat - dubasul, cârmuit cu un „şoş;t" (bară de lemn cu 
lungimea de 2,30-21,50 m). Dubasul era construit din scânduri de brad, 
având lungimea de 7 m şi 1,20---1,30 cm lăţimet 2 • Moara plutitoare de 
la Cureşniţa (vezi anexa 1) avea, în afara casei plutitoare ce purta meca
nismul morii (vezi anexa 2), la curentul de apă, aripi („pălari") care 
erau fixate cu spiţe de val. Morile aveau 8 „pălari", 40 de spiţe - fie
care aripă având câte 5 spiţe, şi fiind formată din 2 scânduri unite prin 
„ostriţe". 

Valul pe care erau fixate „pălariile" era de 9 m lungime avea fusul 
fixat pe un „pohodnic", plută de 6-7 m lungime. Celălalt capăt al 
valului era fixat în roata cea mare, verticală, dinspre interiorul morii, 
prevăzută cu 92 de „măsele". Morile plutitoare cu roată verticală au 
înlocuit pretutindeni pe celelalte, măcinând mult mai repede şi având 
un randament cu mult mai maret~. 

Construcţia roţii de apă a fost perfecţionată în timp, fiind adaptată 
la debi,rtul de apă, la pantele de scurgere ale râurilor. Pe apele cu un 

12 în studiul consacrat morăritului din lucrarea colectivă „Moldovane•, 
Orcrchi istorii ătnografii, iscustvovedenia, Chi~inău, 1977, N. A. Demcenco, dove
dind numai o cunoaştere superficială a problemei în special, dar şi a culturii 
materiale a populaţiei româneşti dintre Nistru şi Prut, afirmă că: „Pe râurile mari 
(Nistru şi Prut) se aflau mori plutitoare. Ele erau situate pe dubasuri sau trun
chiuri scobite" (p. 115), or, nici măcar în miniatură nu se poate închipui meca
nismul unei mori plutitoare adevărate, aşezat într-o luntre (dubas) sau trunchi 
scobit. 

13 Privitor la mori, în general, şi la morile plutitoare, în special, vezi: H. 
Hoffmann, O soluţie superioarl] în evoluţia instalaţiilor de prelucrat seminţele 
cerealiere: moara plutitoare, în: „Terra Nostra", II, Bucureşti, 1971, p. 255 -; 
Gh. Focşa, Studii etnografice. Cultura materială, VII, Bucureşti, 1975; Dr. C. 
Bucur ş.a., Ghid. Muzeul tehnicii populare, Sibiu, 1986, V. Butură, Străvechi măr
turii de civilizaţie românească, Bucureşti, 1989, p. 315-320. 
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deb:it mai mare (Nistru) s-au folosit roţi cu aripi pe care le împingea 
ourentul de apă, cum au fost la morile de la Cureşniţa. Curentului de 
apă i se putea da şi o viteză suplimentară, prin construirea unor diguri 
(„dambe"), care îndreptau şuvoiul de apă la aripi („pălarii"). 

Roata cea mare călca pe un „trib" (roată mică de fier sau lemn) 
prevăzut cu 9-11 măsele, tribul, la rândul lui, era fixat cu roalta mij
locie pe care o mişca, roată ce avea 48 de măsele. Ele erau „la o parte" 
şi călcau pe un alt trib, ce de acum mişca, în turaţii mai repezi, roata 
cc măcina seminţele. Această roată era fixată pe un fus vertical, de fier, 
fa capătul lui superior, iar sub piatra alergătoare se afla o piatră fixă. 

Fusul vertical, la capătul de sus, se sprijinea într-o „tigăiţă" de 
oţel, în care se afla o bucată metalică patrulateră, cu orificiu în care intra 
capătul de jos, puţin ascuţiti al fusului vertical. 

în partea inferioară şi în mijlocul pietrei de deasupra (cea mişcă
tuare), într-o scobitură specială, era fixată o bucată de fier, în care se 
sprijinea capătul de sus al fusului. Tot aici, o bucată de lemn, găurit, 
numit ,,buric", era fixat în gaura mai largă a pietrei de jos. Fusul trece 
prin „buric", unde are loc să se înve:'irtească, dar e strâns bine ca să nu 
curgă făina în jos, pe lângă fus. Cu ajutorul unei manivele, care ridica 
sau cobora piatra alergătoare, morarul, mărind sau micşorând, după 
nevoie, distanţa dintre cele două pietre, putea obţine făina de calitatea 
dorită. 

Din când în când, pietrele morii erau „şincuite", adică bă1tute cu un 
ciocănel special din o~l. Pietrele erau prevăzute, de jur împrejur, cu o 
„veşcă'·, care nu permitea ca făina să meargă în părţi. 1n partea din 
faţă veşca avea un orificiu prin care curgea făina în ladă sau în sac. 
Deasupra veşcăi se afla coşul, unde se turnau grăunţoasele ce cădeau 
la buricul pietrei (osia sau fusul pietrei alergătoare), unde erau măci
nate. 

Moara era legată de mal cu un lanţ destul de gros, iar pe cursul 
apei era legată cu două „tângele" (sârme). Primăvara, devreme, după ce 
erau reparate, morile erau trase de pe mal spre apă, iar cu ajutorul 
vârtejului de lemn erau îndreptait:e la adânc, spre curentul apei. Toamna, 
icîrziu, odată cu prima brumă şi cu îngheţul, moara era adusă pe mal, 
operaţie prin care aceasta era protejată de distrugere. 

At.c"1t vremea, cât şi, ma'i ales, vremurile au fost nemiloase cu morile 
de ia Cureşn'iţa. În anul 1941 a fost, aici, o mare inundaţie, când au fost 
distruse două mori. În martie 1944 Armata sovietică trecea Nistrul pe 
la Curieşniţa; ostaşii sovietici au confiscat moara lui moş Alexei Bulat, 
au tăiat casa morii, distrugând mecanismul acesteia. Podul plutitor, păs
trat de către ei, l-au folosit pentru a-şi trece trupele peste Nistru. 

Dacă pe la mijlocul anilor '60 se mai aflau câteva mori trase la 
mal, pe la sfârşitul aceloraşi ani era distrusă şi ultima moară din sait.ul 
Cureşniţa; moară care, mai păstrându-se din ea şi astăzi câteva piese, 
in opinia oamenilor din sat, îşi aşteaptă reconstruirea si apoi firesc 
lC:isarea la adânc. · ' ' ' 

NICOLAE A. BULAT 
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QUELQUES DATES SUR LA MEUNERIE DANS LA REGION DE SOROCA 
ET DES MOULINS FLOTTANTS SUR LE NISTRU (1512-1960) 

(Resume) 

D'apres un court historique des moulins et de la meunerie dans la reg10n de 
Soror.a (R. J\foldova), l'auteur offre dl'S dates interessantes sur les moulins flottants 
de cette region. Mettant en circulation une riche terminologie locale, de suite 
d'article ont decrites en detail les fases de la construction et le mode de fonctionne
ment d'un moulin flottant de Cureşniţa (sur le Nistru), dont la reconstruction, de 
fait, l'auteur l'entreprend, ici, pour la premiere fois. 
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